
هنوز آثار خروج ایالات متحده از برجام از اقتصاد 
ایران پاک نشده است، به صفر رسیدن فروش نفت و 
منزوی شدن بیشتر اقتصاد ایران بحران‌های متعددی 
چون جهش‌های پی‌درپی ارزی و رشد اقتصادی منفی 
در پی داشت که تماما به تحریم‌ها مربوط بود. از سال 97 
تاکنون ایران به توافق جدیدی با آمریکا نرسید و در این 
حال ترامپ هم پیروز انتخابات شد و احتمال این توافق 

را کمتر کرد.
اما مسئولین کشور از روز اول پیروزی ترامپ مدام 
گوشزد می‌کنند که پیروزی او هیچ تاثیری بر اقتصاد 
ایران نمی‌گذارد، اقتصاد ایران دیگر اقتصاد سال 
97 نیست و به زبان عامیانه، »این تو بمیری از آن تو 
بمیری‌ها نیست«! حتی سخنگوی دولت به ترامپ 
هشدار داد که سیاست گذشته خود را تکرار نکند زیرا 
در همان سال 97 هم اقتصاد ایران توانست از زیر فشارها 

سربلند بیرون بیاید!
یکی از موارد استناد این افراد، تاثیر نپذیرفتن بازار 
ارز ایران از پیروزی ترامپ است. بعد از پیروزی ترامپ، 
انتظار می‌رفت قیمت دلار در بازار ارز کشور که پیش از 
پیروزی او هم پیشتازی می‌کرد، جهش بیشتری پیدا 
کند اما چنین نشد و حتی دلار ریزش قیمت را تجربه 
کرد که بانک مرکزی آن را نتیجه ذخایر ارزی قابل 
اطمینان خود دانست. همچنین این افرادپیمان‌هایی 
نظیر بریکس و شانگهای و روابط ایران با کشورهای 
منطقه را ابزاری برای مقابله با تحریم‌های آمریکا 

می‌دانند.

ایران با غرب رابطه‌ای ندارد که تاثیرگذار باشد!
یکی از افرادی که بسیار درباره تاثیر نپذیرفتن 
ایران از پیروزی ترامپ اغراق کرده و می‌کند، رئیس 
کل بانک مرکزی است. محمدرضا فرزین حتی بخش 
مهمی از سخنان خود را در گفت‌وگوی ویژه خبری 
در صداوسیما به عدم تاثیر ترامپ بر اقتصاد ایران و 

تاب‌آوری اقتصاد کشور اختصاص داد.
رئیس کل این بانک در گفت‌وگوی ویژه خبری 19 

آبان ماه، ضمن تشریح برنامه بانک مرکزی درخصوص 
مدیریت بازار ارز و اصلاح نظام بانکی، با اشاره به نتیجه 
انتخاب آمریکا و ریاست جمهوری ترامپ و اثر آن بر 
اقتصاد ایران، گفت: انتخاب ترامپ در آمریکا تأثیر 
بزرگی بر روی تمام بازارهای جهانی گذاشت و آثار آن 
را در روز نخست انتخاب او شاهد بودیم. از این منظر 

می‌توان آثار آن را از دو جنبه بررسی کرد.
او افزود: نخست باید آثار مستقیم این انتخاب را بر 
اقتصاد ایران در نظر گرفت. اقتصاد ایران نه تجارت و 
نه صادرات و واردات با ایالات متحده دارد؛ ایران نیز 
سرمایه‌گذاری خارجی در این کشور ندارد و ذخایر 
ما نیز به دلار نیست؛ بلکه تلاش کردیم در سال‌های 
گذشته وابستگی‌مان را به دلار کاهش دهیم. بنابراین 
در مجموع به طور مستقیم چندان حلقه‌های وابستگی 
به اقتصاد آمریکا نداشتیم. حتی ما با اروپا نیز همکاری 
تجاری، پولی و مالی نداریم. برای مثال کل حجم 
تجارت ما با اروپا به اندازه یک پنجم تجارت ما با عراق 
نیست. لذا ما چندان با اقتصاد غرب همکاری‌هایمان 

کاهش یافته است.
فرزین تصریح کرد: اقتصاد ما در همان روز اول 
نشان داد که در برابر این اتفاق )روی کار آمدن ترامپ( 
تاب‌آوری بالایی دارد. اقتصاد ایران، اقتصاد 8 سال پیش 
نیست که انتخاب ترامپ اثر زیادی بر آن داشته باشد 

و وابستگی های ما کاهش یافته است. در حال 
حاضر تعامل اقتصادی ما با کشورهای منطقه و 
کشورهای عضو گروه بریکس افزایش یافته و 
البته بخش عمده تجارتمان در داخل منطقه 
است. لذا ایران یک عضو موثر بریکس است. از 

این رو، سیستم‌های مدیریت 
تحریم تقویت و از قدرت 

لازم برای مقابله با 
شوک‌های خارجی 

برخوردار است.
ین  ا ما  ا
سخنان یادآور 

سخنان مسئولین وقت سال 97 نیز هست درصورتی‌که 
روند عینی حاکم چیز دیگری را نشان داد. حال باید دید 
نظر کارشناسان و اقتصاددان دیگر دیگر در این مورد 
چیست و با پیروزی ترامپ چه روندی می‌تواند بر 

اقتصاد ایران حاکم شود؟

تاثیرناپذیری اقتصاد ایران از ترامپ، 
شوخی است!

یک اقتصاددان در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، 
ادعاهای برخی مسئولین درباره تاثیر نپذیرفتن اقتصاد 

ایران از پیروزی ترامپ را شوخی دانست.
مسعود دانشمند تاکید کرد: اینکه بگوییم اقتصاد 
ما هیچ کاری به اقتصاد جهانی ندارد یک شوخی است؛ 
در دنیایی زندگی می‌کنیم که همه به هم مربوطند. 
بنابراین آمریکایی‌ها می‌توانند تحریم‌هایی را که 

تاکنون برای ایران وضع کرده‌اند، جدی بگیرند.
او با اشاره به اینکه لازم نیست تحریم جدیدی وضع 
شود و فقط کافی است اعمال تحریم‌های موجود جدی 
گرفته شوند، عنوان کرد: اگر تحریم‌ها جدی گرفته شود 
صادرات نفت ما کاهش پیدا می‌کند و باز خرید کالاها و 
محصولات مورد نیازمان از بازارهای جهانی با دشواری 

همراه می‌شود.
این کارشناس مسائل اقتصادی افزود: 
تحریم‌ها هنوز وجود دارند. بایدن این 
تحریم‌ها را نادیده می‌گرفت و در دوره 
بایدن صادرات نفت ایران از ۲۰۰ تا 
۳۰۰ هزار بشکه در روز به نزدیک 
۲ میلیون بشکه در روز رسید. اما اگر 
بخواهند اعمال تحریم‌ها را 
سفت و سخت بگیرند، 
دوباره صادرات 
نفت کشور به ۲۰۰ 
تا ۳۰۰ هزار بشکه 

برمی‌گردد.
دانشمند تصریح 

کرد: با جدی گرفتن تحریم‌ها، پیروزی ترامپ بر اقتصاد 
ایران اثرگذار خواهد بود و اینکه بگوییم اثرگذار نیست، 
یعنی یا روابط اقتصادی بین‌المللی را متوجه نیستیم یا 

اینکه می‌خواهیم صرفا حرفی زده باشیم.
او همچنین بیان کرد: تمام کشورهای دنیا سعی 
می‌کنند که روابط خارجی خود را با سیاست‌های ترامپ 
تطبیق دهند؛ از روسیه، چین، هند و اقتصادهای بزرگ 
جهان تا اتحادیه اروپا و بقیه کشورها، همه سیاست‌های 
خود را با سیاست‌های ترامپ تغییر می‌دهند. اگر 
پیروزی او تاثیرگذار نبود که این کشورها سیاست‌های 

خود را تغییر نمی‌دادند.
به گفته این تحلیلگر، سیاست‌های ترامپ در 
اقتصاد جهانی تاثیرگذار است و برای ایران هم حتما 
همینطورست و فقط شدت این تاثیر فرق دارد. شدت 
این تاثیر ممکن است برای یک کشور بیشتر و برای 

کشور دیگری کمتر باشد.

بازار ارز در صورت تاثیرنپذیری 
باید به 40 هزارتومان می‌رسید

دانشمند درباره ادعای تاثیر نپذیرفتن بازار ارز 
ایران از پیروزی ترامپ اظهار کرد که قیمت ارز در بازار 
مقداری هم پایین آمد که نتیجه دخالت بانک مرکزی 

بود. حتی دلار تا مرز 66 هزار تومان رسید و اکنون به 
نزدیک ۶۷ هزار تومان بازگشته است.

او تاکید کرد: بنابراین اگر پیروزی ترامپ بر بازار ارز 
ما اثرگذار نبود، روند نزولی قیمت دلار باید تا ۴۰ هزار 
تومان ادامه داشت، اما چنین اتفاقی نیافتاد و اکنون 

قیمت دلار ۶۸5۰۰ تومان است.
این کارشناس با اشاره به تغییرات روزانه دلار، 
تصریح کرد: اینکه بگوییم پیروزی ترامپ بر بازار ارز 

تاثیرگذار نبوده هم شوخی است.

مدل اقتصادی بریکس هنوز روشن نشده است
دانشمند درباره استفاده از پیمان‌ها و روابطی نظیر 
بریکس برای مقابله با تاثیر ترامپ بر اقتصاد، عنوان 
کرد که بریکس هنوز مدل اقتصادی خود را روشن 

نکرده است.
او با اشاره به اینکه بریکس تا بتواند روابط فی‌مابین 
درونی خود را تعریف کند راهی طولانی در پیش دارد، 
ادامه داد: روابط بریکس باید از درون به بیرون نیز تعریف 
شود. این پیمان هنوز این تعاریف را ندارد به صورتی 
که هنوز بریکس بین ایران، هند، روسیه، برزیل و 

کشورهای عضو برقرار نشده است.
این اقتصاددان در نهایت وجود این پیمان‌ها را برای 
مقابله با تحریم‌های امریکا بی‌تاثیر دانست و خاطرنشان 
کرد که حتی خود سران بریکس هم از پول واحد بریکس 

عقب‌نشینی کردند.

اقتصاد ایران در مسیر فرسوده شدن 
به ترامپ هم نیازی ندارد

در عصر جهانی شدن، اقتصاد تمام کشورها به هم 
گره خورده است و اگر از ظواهر روابط سیاسی به بطن 
این روابط برسیم می‌بینیم حتی کشورهایی که به 
ظاهر اختلافات جدی دارند اما اقتصاد آنها درهم گره 
خورده است. یکی از دلایل بحران‌های اقتصادی ایران 
نیز جدایی از این روند بین‌المللی است؛ هرچند که آمار 
افزایش واردات و کسری تجاری ما گویای این قضیه 

است که اقتصاد ایران مجزای از این روند نیست.
اما ممکن است در هر روندی اختلالی پیش بیاید 
و مدتی کشوری از روند بین‌المللی اقتصاد جدا بیافتد. 
مقاومت و تاب‌آوری و ادامه حیات اقتصادی مستلزم 
داشتن زیرساختی قوی برای مقابله با تبعات این 
انزواست. با مشاهده جزئی اقتصاد ایران می‌توان 
فهمید که چنین زیرساختی وجود ندارد و از سال 97 
که تحریم‌ها تشدید شد، وضعیت اقتصادمان روز به روز 
بدتر شد اما مسئولان چشم بر روند واقعی بسته‌اند و بجز 
در مواقع انتخابات، با شعار می‌خواهند بحران موجود بر 

اقتصاد ایران را بپوشانند.
بدون تغییر در چارچوب و کلیت اقتصاد ایران، 
حتی وجود یک رئیس‌جمهور دموکرات در کاخ سفید 
نیز نمی‌تواند اقتصاد ایران را نجات دهد و اگر ترامپی 
هم نبود، فرسودگی اقتصاد ایران بحران‌ها را تشدید 

می‌کرد.

»مسعود دانشمند« با هشدار درباره احتمال کاهش مجدد صادرات نفت کشور به 200 هزار بشکه:

ادعای تاثیرناپذیری اقتصاد ایران از ترامپ، شوخی است!
پزشکیان در جمع خبرنگاران:

برای جلوگیری از بحران در زمستان 
مجبوریم برق را قطع کنیم

رئیس‌جمهور در جمع خبرنگاران نسبت به موضوع فیلترینگ 
و موضوع قطعی برق واکنش نشان داد. به گزارش ایلنا، مسعود 
پزشکیان در پایان جلسه دیروز هیات دولت درباره مسئله رفع 
فیلترینگ گفت: درحال بحث هستیم و روز گذشته جلسه 
داشتیم. او در خصوص قطعی برق عنوان کرد: ذخایر ما کم است 
در زمستان با مشکل مواجه هستیم، مجبوریم نیروگاه‌های برق 
را طوری تنطیم کنیم که زمستان به مشکل برنخوریم. اگر الان 
فکری نکنیم، ممکن است زمستان با خطرات زیادی مواجه شویم.

    
وزیر اقتصاد:

FATF را از یک مسیر دیگر پیش می‌بریم
وزیر اقتصاد درباره ارسال 
نامه به مجمع در خصوص 
FATF گفت: از یک مسیر 
دیگر داریم پیش می‌بریم و 
ان‌شاالله به مجمع هم می بریم. 
به گزارش ایلنا، عبدالناصر 

همتی همچنین درباره آرد و نان اظهار کرد: این موضوع بسیار 
مهم است و موفق شدیم آن را مقداری کنترل کنیم. من بررسی 
کرده‌ام ظرف حداقل سال ۹۸ تاکنون میزان مصرف آرد بالا نرفته 
است علیرغم اینکه ما ورودی مهاجران را هم داشته‌ایم اما اینکه 
قیمت‌ها را توانسته باشند کنترل کنند، نه نشده است. الان هم 
من گزارش‌هایی را که می‌بینیم بالاخره قیمت‌ها مقداری بالا 

رفته است.
    

رئیس کمیسیون عمران مجلس:
وزرای راه وقتی بر مسند می‌نشینند 
با تفکیک وزارتخانه مخالفت می‌کنند

رئیس کمیسیون عمران مجلس بیان کرد: وزرا زمانی که 
روی صندلی می‌نشینند آن‌قدر این قدرت زیاد است که کسی 
نمی‌خواهد آن را نصف کند یا از دست بدهد. قبل از اینکه وزیر 
شوند می‌گویند من موافقم تفکیک شود اما زمانی که روی صندلی 
می‌نشینند غلغلک‌شان می‌آید و زیر بار تفکیک نمی‌روند. به 
گزارش تجارت‌نیوز، محمدرضا رضایی کوچی درباره آخرین اخبار 
تفکیک وزارت راه و شهرسازی گفت: طرح تفکیک این وزارتخانه 
۷۰ امضا دارد و به نظرم هفته آینده در صحن علنی مجلس به رأی 

گذاشته خواهد شد.
    

رئیس پیشین بانک مرکزی:
حذف صفر از پول ملی 

باید خیلی قبل‌تر انجام می‌شد
رئیس کل اسبق بانک 
مرکزی کفت: کشوری که 
تورم دارد باید هر چند وقت 
یک بار اصلاح پولی انجام دهد 
و واحد پول خود را افزایش دهد 
و صفرهای کمتر بگذارد. به 

گزارش تسنیم، طهماسب مظاهری حذف چهار صفر در دوران 
ریاست خود بر بانک مرکزی را معقول دانست و بیان کرد: اگر آن 
زمان این اقدام را انجام می‌دادیم نتایج مثبت می‌توانست داشته 
باشد و حتی ایران‌چک 50 هزار تومانی را چاپ کردیم که عدد 50 

آن درشت بود اما صفرهای آن را کمرنگ و کوچک قرار دادیم.
    

تصمیم جدید وزارت کشاورزی:
صادرات گوجه فرنگی ممنوع شد

ایلنا نوشت: »سیدعلی امامی، معاون خدمات تجاری سازمان 
توسعه تجارت، گفت: واقعیت این است که وزارت جهاد کشاورزی 
به طور ناگهانی و یک‌شبه صادرات گوجه‌فرنگی را ممنوع کرده و 
نه تنها در مرز عراق صادرات متوقف شده خروج این کالا در بنادر و 

به مقاصد امارات و قطر نیز با مانع روبه‌رو شده است.«
    

بانک مرکزی:
خودروسازی بیشتر از همه صنایع ارز گرفت

آخرین داده‌های آماری 
بانک مرکزی نشان می‌دهد: 
صنایع حمل‌ونقل و خودرو از 
ابتدای امسال تا ۲۱ آبان ماه 
با دریافت ۵ میلیارد و 942 
میلیون دلار، بیشترین ارز را 

بین همه صنایع دریافت کرده‌اند. به گزارش تسنیم، بانک مرکزی 
آخرین گزارش تخصیص ارز برای واردات را منتشر کرد: این بانک 
از اول فروردین ماه تا 21 آبان ماه امسال، 43 میلیارد و 488 میلیون 
دلار ارز برای واردات کالاهای اساسی، دارو، کالاهای تجاری و 

بازرگانی، واردات در مقابل صادرات و خدمات تأمین کرده است.
    

دیوان محاسبات اعلام کرد:
افزایش ۳۵ درصدی بودجه ۲۲۴ شرکت دولتی، 

بانک و موسسات انتفاعی وابسته به دولت
دیوان محاسبات کشور اعلام کرد: بودجه ۲۲۴ شرکت 
دولتی، بانک و موسسات انتفاعی وابسته به دولت، حدود ۳۵ 
درصد افزایش یافته که بیانگر پیش‌بینی نامناسب بودجه این 
مجموعه‌هاست. به گزارش ایلنا،  بررسی های فنی و تخصصی 
این نهاد نظارتی در جریان رسیدگی به گزارش تفریغ بودجه سال 
۱۴۰۲ کل کشور نشان می‌دهد که بودجه شرکت‌های دولتی، 
بانک‌ها و موسسات انتفاعی وابسته به دولت، نسبت به ارقام مصوب 
مبلغ)۱.۹۷۹.۸۴۲( میلیارد تومان)حدود ۱۶۸ درصد( و نسبت به 
ارقام اصلاح‌شده مبلغ)۹۷۳.۴۲۱( میلیارد تومان)۱۲۵ درصد( 

محقق شده است.
    

نایب‌رئیس کمیسیون تلفیق خبر داد:
احتمال حذف ۴۰ تا ۵۰ حکم از لایحه 

بودجه ۱۴۰۴
نایب‌رئیس کمیسیون 
تلفیق لایحه بودجه ۱۴۰۴ با 
بیان اینکه حدود ۲۴۰ حکم 
در بودجه داریم که ۴۰ تا ۵۰ 
حکم آن مصداق نقض ماده 
۱۳ برنامه هفتم است، گفت: 

دولت پیشنهادات غیر بودجه‌ای را از بودجه خارج و وارد لایحه 
الحاق ۳ کند. به گزارش تسنیم، محسن زنگنه افزود: اگر این احکام 
از بودجه حذف شوند، مشخص نیست چقدر بار مالی به دولت 

تحمیل می‌کند.

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

دبیر انجمن کارفرمایان صنعت سیمان خبر داد: برای قطعی برق فعلاً مطلبی ابلاغ نشده است، اما 
برای گاز از 15 مهر‌ماه سال جاری، ابتدا 20 درصد محدودیت اعمال شد که بعد از مدتی به 50 درصد 

هم رسید. در حال حاضر محدودیت گاز به 80 درصد افزایش پیدا کرده است.
علی‌اکبر الوندیان در گفت‌وگو با تجارت‌نیوز، افزود: همچنین حدود هشت کارخانه نزدیک به 
کلان‌شهر‌ها قرار گرفته‌اند و اجازه مصرف مازوت ندارند. از طرفی گاز این کارخانه‌ها هم محدود شده 

است. این کار باعث شده مصرف آنها 50 درصد کاهش پیدا کند.
او درباره چالش‌های پیش‌آمده به دلیل ناترازی انرژی در صنعت سیمان تصریح کرد: صنعت سیمان 
در واقع دوگانه‌سوز است. یعنی اگر محدودیتی در مصرف مازوت وجود نداشت، کارخانه‌ها می‌توانستند 
سوخت مورد نیاز خود را تامین کنند. در حال حاضر در مصرف مازوت محدودیت وجود دارد و مخازن 
سوخت هم به‌ حد کافی ذخیره ندارند. این شرایط باعث شده که صنعت سیمان را به مناطق دوردست 

هدایت کنند.
این مقام صنفی ادامه داد: در حوزه سیمان پراکندگی جغرافیایی وجود دارد و از نزدیک‌ترین 
پالایشگاه مازوت مورد نیاز این صنعت تامین نمی‌شود و تلاش‌هایی برای انتقال این کارخانه‌ها به 
بندعباس و بندر ماهشهر صورت گرفته است. بعد مسافت باعث شده این نگرانی در بین فعالان این عرصه 
ایجاد شود که با وجود هزینه‌های زیاد، به‌ دلیل محدودیت در ناوگان حمل‌ونقل سوخت و بعد مسافت، 
مازوت مورد نیاز به‌موقع تامین نشود. تلاش‌هایی برای تجدید نظر وزارت نفت از این تصمیم صورت 

گرفته است چراکه تحویل سوخت مورد نیاز از نزدیک‌ترین انبار و پالایشگاه، لازمه تولید پایدار است.
الوندیان درباره وضعیت تولید سیمان با توجه به وضعیت ناترازی انرژی توضیح داد: در حال حاضر 

کاهش تولید در این حوزه اتفاق نیفتاده. همچنین واحد‌هایی که اجازه مصرف سوخت ندارند، ظرفیت 
تولید کلینکرشان 50 درصد کاهش یافته است. درحال حاضر چون ذخایر کلینکر کافی است، کاهش 

ظرفیت تولید رخ نداده است.
او درباره وضعیت بازار سیمان گفت: از آنجا که محدودیت‌های برق در شهریورماه مرتفع شد و تولید 
به مدار اصلی خود بازگشت، در شهریورماه و مهرماه وضعیت عرضه سیمان مساعد بود و درحال حاضر 
روند قیمت‌ها به‌ دلیل وجود ذخایر کلینکر، افزایشی نیست. آنچه باعث نگرانی در ماه‌های آینده می‌شود، 

کاهش ذخایر کلینکر به دلیل توقف کوره‌های تولید است.
دبیر انجمن کارفرمایان صنعت سیمان درباره تاثیر این شرایط بر وضعیت صادرات و واردات بیان 
کرد: صادرات ایران ترکیبی از سیمان و کلینکر است. قطعاً کاهش ذخایر کلینکر منجر به کاهش 
صادرات هم می‌شود. در بحث واردات هم ایران واردات سیمان ندارد زیرا در این بخش بیش از ظرفیت 
داخل سرمایه‌گذاری شده است. همچنین شایان ذکر است که سال گذشته 13 میلیون تن سیمان 

صادر شده است.
الوندیان درباره اقدامات دولت در راستای کاهش آسیب‌های ناترازی انرژی در صنعت سیمان 
اظهار کرد: حقیقت تلخ این است که ناترازی انرژی در سال‌های اخیر روند صعودی پیدا کرده و با توجه 
به افزایش مصارف خانگی، محدودیت‌ها هم افزایش یافته‌اند. حل این مشکل به یک همکاری جمعی 

احتیاج دارد و با دولت هم در این زمینه مذاکراتی صورت گرفته است.
او یادآور شد: در مردادماه به دلیل ناترازی انرژی کشور با کاهش تولید مواجه شد. اگر در ماه‌های آینده 
این وضعیت ادامه پیدا کند، قطعاً کشور با کاهش یا توقف تولید برخی از کارخانه‌ها مواجه خواهد شد. باید 

توجه ویژه‌ای به کارخانه‌های فعال در زمینه تولید سیمان شود زیرا این کارخانه‌ها به صورت مستقیم 
و غیرمستقیم در اشتغال نقش دارند. وقتی این کارخانه‌ها در تابستان با قطعی برق و در زمستان نیز با 

قطعی برق و گاز دست‌وپنجه نرم کنند، قطعاً درآمدشان کاهش چشمگیری پیدا می‌کند.
این فعال صنفی خاطرنشان کرد: کارخانه‌های تولید سیمان سوخت و برق زیادی مصرف می‌کنند. 
بنابراین در صورت محدودیت در تامین گاز باید مازوت این کارخانه‌ها تامین شود. محدودیت در مصرف 
مازوت برای کارخانه‌های نزدیک کلان‌شهر‌ها پایه علمی ندارد بلکه بیشتر جنبه روانی و رسانه‌ای دارد. 
کارخانه‌های سیمان برای مازوت‌سوزی طراحی شده‌اند و قادرند  استاندارد‌های محیط‌زیستی را 
رعایت کنند. کارخانه‌هایی نظیر سیمان تهران که مصرف بخش بزرگی را تامین می‌کند، نباید از الان 
با 50 درصد ظرفیت فعالیت کند. البته صنعت هم باید در زمینه بهینه‌سازی مصرف سوخت، تولید 

سیمان‌های جدید و... تلاش کند.

یک مقام صنفی:

محدودیت گازرسانی به کارخانه‌های سیمان به ۸۰  درصد رسید

گفت وگو

در حالی بیش از ۴۷.۵ هزار هکتار زمین به دارندگان مجوز احداث شهرک‌های صنعتی واگذار 
شده که تاکنون فقط ۲۴.۵ هزار هکتار بهره‌برداری شده و ۲۳ هزار هکتار بدون بهره‌برداری مانده 

است.
به گزارش خبرگزاری مهر، بر اساس مطالعات انجام‌شده فقدان استراتژی توسعه صنعتی 
در کشور موجب شده است مبنای سیاستگذاری در زمینه توسعه شهرک‌های صنعتی بیشتر 

متأثر از رویه‌های غالب جهانی باشد تا بخواهد بر پایه مختصات بومی باشد؛ به‌نحوی که در یک 
دوره رویکرد قطب‌های توسعه )با تمرکز بر صنایع کوچک و متوسط( و در دوره‌ای دیگر، تأکید بر 
کاهش مداخلات دولت در توسعه صنعتی قرار می‌گیرد، در این چارچوب، به‌رغم وجود قانون 
»نحوه واگذاری مالکیت و اداره امور شهرک‌های صنعتی«، همچنان اختلالاتی در نحوه مدیریت 

شهرک‌ها و خدمات‌رسانی به آنها و واحدهای مستقر مشاهده می‌شود.
در گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس شورای اسامی تلاش شده است نارسایی‌های 
شناسایی‌شده در فرایند اجرای قانون نحوه واگذاری مالکیت و اداره شهرک‌های صنعتی و 
آئین‌نامه آن با تأکید بر ساختار طراحی‌شده برای مدیریت شهرک‌های صنعتی مورد واکاوی قرار 
گیرد، بر همین اساس در قالب سه دسته »دامنه و گستره تعاریف«، »مختصات مدل مدیریتی 
ترسیم‌شده« و »سازوکار نظارتی«، اهم آنها احصا شده است. نتایج بررسی‌های صورت‌گرفته بیانگر 
این موضوع است که دو هدف اصلی قانونگذار مشتمل بر اولاً طراحی مناسب خطوط ارتباطی نهاد 
توسعه‌ای )سازمان صنایع کوچک و شهرک‌های صنعتی( و نهاد خصوصی )شرکت خدماتی( در 
راستای تحقق کارایی حداکثری، و ثانیاً تحقق اداره خودگردان شهرک‌های صنعتی از منظر مالی 
و اقتصادی، توسط شرکت خدماتی محقق نشده است، لذا ضرورت دارد مدل مدیریتی ترسیم‌شده 
در قانون مذکور و آئین‌نامه آن، با رویکرد تحقق اهداف پیش‌گفته و با تأکید بر اصلاحاتی ازجمله 
نحوه تعریف مشمولین، چرخه اقتصادی شرکت خدماتی و شیوه تأمین مالی و همچنین فرایند 

ناکارآمد پایش صلاحیت هیئت مدیره شرکت خدماتی مورد بازنگری  قرار گیرد.

شرکت شهرک‌های صنعتی استانی با انعقاد قرارداد حق بهره‌برداری از زمین با متقاضیان 
سرمایه‌گذاری در شهرک‌ها و نواحی صنعتی، نسبت به واگذاری حق بهره‌برداری اراضی به آنان 
اقدام و پس از انجام تعهدات از سوی طرف‌های قرارداد، مشتمل بر اخذ گواهی پایانکار ساختمانی، 
اخذ پروانه بهره‌برداری، تسویه حساب مالی و پرداخت قیمت منطقه‌ای ملک، عرصه را بهنام آنان 

انتقال قطعی می‌دهد.
یکی از مسائلی که به‌عنوان چالش‌های جدی توسعه شهرک‌های صنعتی مطرح است، 
استفاده از زمین در شهرک‌های صنعتی با هدف سوداگری است، روندی که باعث اختلال در روند 
سرمایه‌گذاری تولیدی در شهرک‌های صنعتی شده است؛ از حدود ۶۷ هزار هکتار زمین قابل 
واگذاری در شهرک‌ها و نواحی صنعتی، حدود ۷۰ درصد جهت انجام فعالیت تولیدی به متقاضیان 
واگذار شده است، اما از این میزان، تنها اندکی بیش از ۵۰ درصد یعنی ۲۴ هزار هکتار حدود ۳۶ 

درصد کل مساحت قابل واگذاری در مسیر تولید به بهره‌برداری رسیده است.
آمار بالای زمین‌های واگذارشده بهره‌برداری‌نشده نسبت به کل زمین‌های واگذارشده، نشان 
از نارسایی‌های موجود در نظام واگذاری زمین در شهرک‌ها و نواحی صنعتی، سنجش صلاحیت 
و فرایند نظارتی آن دارد. نمود ضعف در فرایند نظارتی این موضوع است؛ از مجموع ۲۳ هزار 
هکتار زمین واگذارشده بهره‌برداری‌نشده، صرفاً ۵۸ هکتار کمتر از ۳ درصد از اراضی طی فرایند 

بازپس‌گیری در هیئت خلع‌ید، از کنترل متقاضیان غیرواقعی خارج شده است.
به‌طورکلی مدل مدیریت شهرک‌های صنعتی در ایران طی دهه‌های گذشته تا سال ۱۳۸۷، با 
وجود تغییراتی که در ساختار نهادی صورت گرفته، همواره ذیل دسته‌بندی مدیریت نهاد دولتی 
قرار می‌گرفته است؛ اما تصویب قانون مذکور، در شرایطی که فضای کشور متأثر از سیاست‌های کلی 
اصل )۴۴( قانون اساسی، به‌سمت خصوصی‌سازی در همه حوزه‌ها حرکت می‌کرد، چارچوب و نوع 
ساختار مدیریتی شهرک‌های صنعتی را به مدل مدیریت ترکیبی از نهاد دولتی و نهاد خصوصی 

تغییر داد.

با وجود مجوز احداث:

۲۳ هزار هکتار از زمین‌های شهرک های صنعتی بهره‌برداری نمی‌شوند

گزارش

مسعود دانشمند در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: اینکه بگوییم اقتصاد ما هیچ 

کاری به اقتصاد جهانی و انتخاب ترامپ 
ندارد یک شوخی است؛ در دنیایی 

زندگی می‌کنیم که همه به هم مربوطند و 
آمریکایی‌ها می‌توانند تحریم‌هایی را که 
تاکنون برای ایران وضع کرده‌اند، جدی 

بگیرند. بایدن این تحریم‌ها را نادیده 
می‌گرفت و در دوره او صادرات نفت 

ایران از ۲۰۰ تا ۳۰۰ هزار بشکه به نزدیک 
۲ میلیون بشکه در روز رسید. اما ترامپ 

می‌تواند دوباره صادرات نفت کشور را 
به ۲۰۰ تا ۳۰۰ هزار بشکه بازگرداند

تحلیلگر مسائل اقتصادی: اگر پیروزی 
ترامپ بر بازار ارز ما اثرگذار نبود، روند 
نزولی قیمت دلار باید تا ۴۰ هزار تومان 
ادامه داشت، اما چنین اتفاقی نیافتاد و 
اکنون قیمت دلار ۶۸5۰۰ تومان است.

بنابراین اینکه بگوییم پیروزی ترامپ بر 
بازار ارز تاثیرگذار نبوده هم شوخی است

استفاده از پیمان‌ها و روابطی نظیر بریکس 
برای مقابله با تاثیر ترامپ بر اقتصاد ایران، 
نیز بی‌فایده است زیرا بریکس هنوز مدل 

اقتصادی خود را روشن نکرده است. روابط 
درونی و از درون به بیرون بریکس باید 

تعریف شود. این پیمان هنوز این تعاریف 
را ندارد به صورتی که هنوز بین ایران، 

هند، روسیه، برزیل و کشورهای عضو هم 
برقرار نشده است


